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AMTSBLATT
DER GEMEINDE ACHBERG

Aus dem Rathaus

Bericht zur Sitzung des Gemeinderats vom 21.07.2022
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass der Gemeinderat
am 08.07.2022 im Umlaufverfahren beschlossen hat,
die Planungsaufträge für die Erstellung eines Bebauungs-
plans „Erweiterung Gewerbegebiet Blech&Stahl“ sowie
eines Bebauungsplans „Gewerbegebiet Alpenstraße“ an
das Planungsbüro Sieber Consult GmbH aus Lindau zum
Preis von 51.808,55 € bzw. 46.687,44 € jeweils inkl.
MwSt. zu vergeben.
Außerdem gibt der Bürgermeister bekannt, dass der
Gemeinderat am 12.07.2022 im Umlaufverfahren dem
Vergleichsvorschlag des Verwaltungsgerichts Sigmarin-
gen im Verfahren der Gemeinde Achberg gegen den
früheren Trägerverein des Bauernhofkindergartens und
die frühere Geschäftsführerin des Trägervereins wegen
Rückforderung von Förderzuschüssen für Kindergarten
zugestimmt hat.

In der Bürgerfragestunde werden keine Anliegen vorge-
bracht.

Gemeinsam mit dem Kirchengemeinderat als Träger des
Kindergartens St. Christophorus hat der Gemeinderat
über die Anpassung der Elternbeiträge für Kindergärten
und Kinderkrippe für das Kindergartenjahr 2022/2023
beraten und empfohlen, diese um 4% über alle Beitrags-
gruppen hinweg anzuheben. Dies entspricht der Empfeh-
lung des Kindergartenkuratoriums und setzt die
landesweite Empfehlung der kommunalen Spitzenver-
bände und der Trägerverbände um, wonach die Personal-
und Sachkosten in den Kindertagesstätten im letzten
Jahr um durchschnittlich 3,9% gestiegen sind. Aufgrund
der aktuellen Belastungen durch Inflation und Energie-
preissteigerungen verzichtet der Gemeinderat dieses
Jahr auf eine weitere Verringerung des Defizits aus der
Kindertagesbetreuung.

Die ursprünglich geplante Anpassung der Zuschüsse für
die Kindertagespflege in Achberg wurde wegen neuer
Sachverhalte auf die nächste Sitzung vertagt.

Hannah Danner hat sich, ihre Aufgaben und ihre Pläne
für die nächste Zeit als neue Kinder-, Jugend- und
Familienbeauftragten der Gemeinde Achberg im
Gemeinderat vorgestellt. Die Präsentation ist auf der
Homepage der Gemeinde veröffentlicht.

Der Gemeinderat hat das gemeindliche Einvernehmen
zu folgenden Bauvorhaben erteilt:

- Abbruch des bestehenden Wohnhauses und Neubau eines
Einfamilienhauses im Pfänderweg 18

- Anbau eines Carports mit Abstellraum an die bestehende
Garage in Baind 23

Im Rahmen der Beteiligung an der Bauleitplanung anderer
Kommunen sahen Gemeinderat und Verwaltung keinen
Bedarf zur Abgabe einer Stellungnahme zur Anhörung zum
Bebauungsplan „Sporthalle Manzenberg“ und den örtlichen
Bauvorschriften hierzu der Stadt Tettnang.

Durch eine Vereinbarung mit dem Grundstückseigentümer
ist nun wie von vielen Bürgerinnen und Bürgern ersehnt der
Lückenschluss des Rad- und Wanderwegs zwischen Esse-
ratsweiler und Doberatsweiler möglich. Der Gemeinderat
hat die Wegekonzeption beschlossen und die Verwaltung
mit der vssl. etwa 20.000 € teuren Umsetzung beauftragt.

Um zukünftig zu verhindern, dass Regenwasser vom
Moosweg in Pechtensweiler in das Anwesen Moosweg 13
eindringt wurde für diesen Bereich eine Straßenreparatur
mit Einbau eines Regeneinlaufschachtes beschlossen und
der Auftrag hierfür zum Angebotspreis von ca. 10.000 € an
die Firma Nuber aus Achberg vergeben.

Auch für die Anlage barrierefreier gepflasterter Wege auf
dem Friedhof in Esseratsweiler erhielt die Firma Nuber den
Auftrag zum Angebotspreis von ca. 30.000 €. Damit können
zukünftig insbesondere Menschen mit Gehbehinderung
leichter die Kirche umrunden und zu den Gräbern und zum
südlichen Friedhofsparkplatz gelangen.

Als Ausgleich für den Wegfall der Schulstraße zwischen
Martin-Grisar-Haus und Kindergarten wird zukünftig ein
gepflasterter Weg durch den Garten südlich des Martin-
Grisar-Hauses angelegt. Die Verwaltung hatte hier eine
Wegbreite von 1,70 m vorgeschlagen. Der Gemeinderat hat
beschlossen, den Weg ca. 2,00 m breit anzulegen, damit
dieser auch mit Fahrrädern befahren werden kann, wobei
gegenseitige Rücksichtnahme in diesem Bereich wichtig sein
wird. Zugleich wird die Ableitung der Dachentwässerung des
Martin-Grisar-Hauses auf der Südseite verbessert und dort
auch der noch ausstehende Blitzschutz hergestellt. Der
Auftrag für diese Maßnahme wurde an die Firma Hartmann
aus Achberg vergeben. Das Budget für diese Maßnahme
liegt bei ca. 35.000 €.

Da die Gemeinde – wie alle Kommunen in Deutschland – für
ihre Leistungen ab dem Jahr 2023 zum Teil umsatzsteuer-
pflichtig wird hat der Gemeinderat ein Budget von 10.000 €
für eine steuerrechtliche Beratung im Zusammenhang mit
§ 2b UStG an die Schüllermann Wirtschafts- und Steuerbe-



ratung aus Stuttgart freigegeben. Zugleich wird hier die
Gründung eines „Betriebs gewerblicher Art“ für den
Breitbandausbau in Achberg begleitet, um für die Ausbau-
leistungen die anfallende Vorsteuer abziehen zu können.

Auf Antrag des SV Achberg hat der Gemeinderat beschlos-
sen, den dringend nötigen Einbau einer Lüftungsanlage
im Vereinsheim mit 23.000 € zu bezuschussen, um damit
Schimmelprobleme in den Dusch- und Umkleidebereichen
zu beseitigen. Für diese Maßnahme bringt der Verein
außerdem Eigenleistungen von ca. 200 Arbeitsstunden ein
sowie einen eingeworbenen Sponsoringbetrag. Der Verein
verzichtet im Gegenzug derzeit auf die zunächst für 2023
geplante Aufstellung neuer Flutlichtmasten, da hier derzeit
massive Kostensteigerungen zu beobachten sind, die eine
Finanzierung dieser Maßnahme unmöglich machen.

Der Gemeinderat hat das Verfahren zur Entwidmung einer
Teilfläche der Schulstraße eingeleitet, nähere Angaben
dazu finden sich in der gesonderten Bekanntmachung in
diesem Amtsblatt.

Der Gemeinderat hat über die Annahme und Verwendung
folgender Spenden beschlossen:

- Verwendung einer Spende über 1.000 CHF aus dem Jahr
2020 zu Gunsten der Unterstützung der in Achberg aufge-
nommenen Geflüchteten aus der Ukraine sowie der
DRK-Helfer vor Ort aus Neuravensburg.

- Spende einer neuen gesunden Linde einschließlich Wur-
zelschutz anlässlich der 900-Jahr-Feier von Esseratsweiler
durch die Gutsverwaltung Walz.

- Sponsoring des Kinobesuchs für Kinder im Rahmen des
Ferienprogramms durch Bürgermeister Tobias Walch

Unter Bekanntgaben hat die Verwaltung den Gemeinderat
zu folgenden Punkten informiert:

- Im Nachgang zur letzten Sitzung gingen ablehnende
Stellungnahmen zum geplanten Ausbau des bestehenden
Mobilfunkstandorts in Bahlings auf den 5G-Standard
sowohl seitens der Anwohner als auch der Verpächter ein,
die die Verwaltung an die Firma Telefonica Germany zur
Stellungnahme weitergegeben hat.

- Zum möglichen Biosphärengebiet Oberschwaben liegt
eine neue potentielle Gebietskarte vor, die weiterhin auch
das Gemeindegebiet von Achberg umfasst. Hierzu ist in
der nächsten Zeit unter anderem eine Informationsveran-
staltung in der Region geplant, zu der noch gesondert
eingeladen werden wird.

- Der Entwurf des Feuerwehrbedarfsplans für die
Gemeinde Achberg wird Anfang August abschließend in
der Arbeitsgruppe beraten und im September oder
Oktober im Gemeinderat zur Beschlussfassung vorgelegt.
- Die Vereinbarung mit der Stadt Wangen zur Stellung einer
kommunalen Datenschutzbeauftragten wurde bedarfsge-
recht auf einen Stellenumfang von 5% reduziert. Die
Datenschutzbeauftragte wird im Herbst im Gemeinderat
einen Bericht abgeben.

- Der Bürgermeister hat für folgende Maßnahmen Aufträge
erteilt: Reparatur der Oberlichter im Grundschulneubau;
Baumkontrolle und Pflegemaßnahmen; Bestellung eines
Betriebsmediziners für die Gemeindemitarbeiter; Beschaf-
fung von zwei zusätzlichen Laptops für die Grundschule;
Beschaffung von Schallschutzelementen für den Raum der
Schulkindbetreuung.

- Der Bürgermeister berichtet – wie auch schon im letzten
Amtsblatt – über die Probleme mit dem Papiercontainer
in Siggenreute.

Die öffentliche Sitzung endete um 21:20 Uhr. Die nächste
Sitzung findet am 08.09.2022 statt.

Öffentliche Bekanntmachung der Einziehungsabsicht
einer Teilfläche der Schulstraße
Die Gemeinde Achberg beabsichtigt eine Teilfläche der
öffentlichen Verkehrsfläche auf Flst. 73/5 der Gemarkung
Achberg (Teilbereich der Schulstraße) zu entwidmen und
dem öffentlichen Verkehr zu entziehen. Der Lageplan mit
dem genauen Umfang der Fläche ist im Schaukasten am
Rathaus ausgehängt und auf der Homepage der Gemeinde
einsehbar.
Die Einziehung einer Straße kann gemäß § 7 Absatz 1 Satz
1 StrG angeordnet werden, wenn sie für den Verkehr
entbehrlich ist oder wenn Gründe des Wohls der Allge-
meinheit die Einziehung erforderlich machen. Da die
Teilfläche des genannten Flurstücks für den öffentlichen
Verkehr entbehrlich ist und stattdessen der Nutzung als
Außengelände des Kindergartens St. Christophorus, als
Feuerwehranfahrtszone und als private Zufahrtsfläche
zugeführt werden soll, soll eine Einziehung erfolgen.
Anregungen und Bedenken gegen diese Einziehungsab-
sicht können bis spätestens 31.08.2022 bei der Gemeinde
Achberg, Kirchstraße 9, 88147 Achberg vorgebracht
werden.
Die Bekanntmachung hängt vom 28.07.2022 bis zum
04.08.2022 im Schaukasten des Rathauses Achberg aus
und ist in dieser Zeit ebenfalls auf der Homepage der
Gemeinde unter Aktuelles > Öffentliche Bekanntmachung
einsehbar.                         Tobias Walch, Bürgermeister

Bekanntgabe eines Beschlusses:
RuheForst-Projekt wird wieder aufgegriffen
Im Jahr 2017/2018 gab es schon einmal Überlegungen der
Unternehmensgruppe Fürst von Hohenzollern aus Sigma-
ringen, einen Teil ihres Waldbesitzes nördlich von Siberats-
weiler für die Einrichtung eines Bestattungswalds zu
nutzen. Der Gemeinderat stand dem Projekt in der dama-
ligen Form kritisch gegenüber, so dass die Unternehmens-
gruppe das Projekt nicht weiterverfolgte. Die
Unternehmensgruppe hat nun beantragt, das Verfahren
wieder aufzugreifen. Nachdem eine Reihe von damals
offenen Fragen nunmehr geklärt werden konnte hat der
Gemeinderat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung
folgenden Grundsatzbeschluss gefasst, der hiermit öffent-
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lich bekannt gegeben wird: Der Gemeinderat steht dem
Antrag des Hauses Hohenzollern-Sigmaringen auf Einrich-
tung eines RuheForstes in Achberg grundsätzlich positiv
gegenüber und befürwortet die Einbindung der Bürger-
schaft in den weiteren Beratungsprozess.
Damit kann nun transparent und ergebnisoffen erneut
über alle Fragen zu diesem Projekt gesprochen und
beraten werden. Geplant sind eine erneute öffentliche
Informationsveranstaltung in Achberg im Oktober sowie
eine Besichtigungsfahrt zum RuheForst der Unternehmens-
gruppe in Sigmaringen für die interessierte Bürgerschaft
vssl. am 29.10.2022. Weitere Informationen dazu folgen.
Tobias Walch, Bürgermeister

Waldbrandgefahr – bitte im Wald nicht rauchen!
Die aktuelle Trockenheit gefährdet auch in Achberg unsere
Waldbestände. Ein besonderes Risiko sind dabei weggewor-
fene Zigarettenstummel, von denen ein erhebliches Wald-
brandrisiko ausgeht. Verzichten Sie daher bitte auf das
Rauchen im Wald oder am Waldrand, und unterlassen Sie
auch sonst alles, was das Waldbrandrisiko erhöht!
Tobias Walch, Bürgermeister

Zweckverband Neuravensburger Wasser-
versorgungsgruppe
Die Verbandsversammlung hat in

öffentlicher Sitzung am 19.07.2022 den Jahresabschluss
2019 festgestellt.
Die Jahresrechnung 2019 liegt in der Zeit vom 28.07.-
08.08.2022 - je einschließlich - am Sitz des Zweckverban-
des in 88239 Wangen-Primisweiler, Brunnenweg 21 zur
Einsichtnahme öffentlich aus.
Auf den Aushang im Schaukasten vom Rathaus Achberg in
der Zeit vom 28.07. - 04.08.2022 wird hingewiesen.

Vereine/Verschiedenes

Landjugend Achberg
Heute, am 28. Juli, radeln wir gemeinsam zum Jägerhaus
(Wipper) nach Höhenreute. Dafür treffen wir uns um 20
Uhr am Landjugendraum.

Offenes Boulen
Eine bunte Gruppe von Anfängern und
Geübten haben die letzten Male viel Spaß

beim Boulen gehabt. Das wollen wir wiederholen:
Treffpunkt: Dienstag, 2.8.22 ab 18 Uhr bei der Boulebahn
am Hallenparkplatz.
Natürlich freuen wir uns auf alle Neulinge.
Beim geselligen Beisammensein mit einem  kleinen Pick-
nick werden wir den nächsten Termin planen.

Musikverein Achberg
Der Musikverein spielt am Donnerstag, den 04.08.2022,
beim Hergensweiler Fest im Rahmen des „Stimmungsa-
bend mit den 3 Kapellen“, welcher um 20 Uhr stattfindet.
Wir sind Startnummer 2 und freuen uns über zahlreiche
Zuhörer.

Abendkonzert des Jagdhornbläserkorps Lindau
Wir wollen alle Mitglieder der Achberger Jagdgenossen-
schaft und Gäste zu unserem Abendkonzert auf der Wei-
ßensberger Halde (Marienkapelle) am Montag, den
01.08.2022 um 19:30 Uhr herzlich einladen. Genießt einen
schönen Abend mit der prächtigen Aussicht auf Bodensee
und Alpen und den jagdlichen Klängen der zehn Parforce-
hörner. Der Eintritt ist frei, bei schlechtem Wetter verle-
gen wir es in die Weißensberger Pfarrkirche St. Markus.

Familiensamstage im Bauernhaus-Museum
Jeden Samstag in den Sommerferien können Familien zum
halben Preis das Bauernhaus-Museum in Wolfegg besu-
chen! Dazu findet jeweils um 14 Uhr ein kostenloses
Mitmach-Programm speziell für Kinder statt.
30. Juli, 14 Uhr: Wildkräuter-Wissen
(kostenloses öffentliches Mitmach-Angebot für Familien,
mit Voranmeldung,Teilnehmerzahl 10 Kinder + Eltern) Tel.
07527/9550- 0 oder info@bauernhaus-museum.de
Beim Rundgang übers Museumsgelände lernen wir ver--
schiedene Kräuter und ihre Verwendungsmöglichkeiten
kennen. In Teamarbeit tragen wir Informationen über
Wuchs und Verwendung einzelner Kräuter zusammen und
erstellen ein Herbarium. Außerdem dürfen wir selbst
gemachten Balsam und unsere eigene Kräutersalzmi-
schung mitnehmen.
Alle weiteren Programme und Informationen:
www.bauernhaus-museum.de. Adresse: Bauernhaus-Mu-
seum Allgäu-Oberschwaben Wolfegg, Vogter Str. 4, 88364
Wolfegg, 07527 9550-0, info@bauernhaus-museum.de

Mit den Linien 100 und 200, gibt es während der Sommer-
ferien nochmals mehr Busverbindungen entlang des
Bodensees. Die Linie 200 verbindet im Stundentakt
neunmal täglich Friedrichshafen und die Lindauer Insel
über Eriskirch, Langenargen, Kressbronn, Nonnenhorn,
Wasserburg und Enzisweiler. Sie ergänzt und entlastet
damit die Bodenseegürtelbahn sowie die Buslinie 7587
Friedrichshafen – Kressbronn. Online-Auskunftsysteme:
www.bahn.de, in der App „DB-Navigator“, auf
www.bodo.de oder in der bodo-Fahrplan-App.



Ev. Kirchengemeinde Wangen i. Allgäu

So seid ihr nun nicht mehr Gäste und Fremdlinge, son-
dern Mitbürger der Heiligen und Gottes Hausgenossen.
(Eph 2, 19)
Gottesdienste und Veranstaltungen
Samstag, 30. Juli
ab 14.00 Uhr Stadtkirche im Garten der Begegnung
  Dankesfest von und mit Ukrainern
Sonntag, 31. Juli
10.00 Uhr Stadtkirche Gottesdienst im Grünen –
 Garten der Begegnung (Rose/Hauf)
 Musikalische Gestaltung: Axel Schindler
Mittwoch, 03. August
19.30 Uhr  Friedenskirche Amtzell Friedensgebet
Samstag, 06. August
18.00 Uhr  Friedenskirche Amtzell (Rose)
Sonntag, 07. August
  9.15 Uhr Stadtkirche Gottesdienst (Rose)
10.45 Uhr Wittwaiskirche Gottesdienst (Rose)
Mittwoch, 10. August
19.30 Uhr  Friedenskirche Amtzell Friedensgebet,

danach pausiert das Friedensgebet.
 Neustart nach den Sommerferien.
Sonntag, 14. August
  9.15 Uhr Stadtkirche Gottesdienst mit
 Taufe (Rose)Taufe: Finn Krug
10.00 Uhr Amtzell Friedenskirche entfällt
10.45 Uhr Wittwaiskirche Gottesdienst mit Taufe
 (Rose)Taufe: Mio Merk
Sonntag, 21. August
10.00 Uhr Amtzell Friedenskirche Gottesdienst im
 Grünen Gasthof Frau Schorer KONGO
 Musik.Gestaltung: Thomas Lindner
Samstag, 27.August
14.30 Uhr Friedenskirche Amtzell Traugottesdienst
 (Rose) Trauung: Carina und Eduard Herdt
Sonntag, 28. August
  9.15 Uhr Stadtkirche Gottesdienst (Brennecke)
10.00 Uhr Friedenskirche Amtzell Gottesdienst mit
 Taufe (Rose) Taufe: Silas Oskar Wagner
10.45 Uhr Wittwaiskirche Gottesdienst (Brennecke)
Samstag, 03. September
18.00 Uhr Friedenskirche Amtzell (Stiehler)
Sonntag, 04. September
  9.15 Uhr Stadtkirche Gottesdienst (Rose)
10.45 Uhr Wittwaiskirche Gottesdienst (Rose)
Freitag, 09. September
16.00 Uhr St. Vinzenz Gottesdienst (Hönig)
Samstag, 10. September
10 Uhr - 17 Uhr Unterwegs sein–Abraham und Sarah
                Kinderbibeltag im Schloss Achberg.
Sonntag, 11. September

9.30 Uhr Oberschwabenklinik Gottesdienst (Knoll)
10.00 Uhr Schloss Achberg im Schlossgarten

Ökumenischer Gottesdienst mit Taufe im Grünen
(Hönig)

zum Abschluss des Kinderbibeltags, Taufe: Isabella
Bächle

Vorschau: Herzliche Einladung zur Investitur von
Pfarrerin Dr. Elisabeth Jooß, Sonntag, 18. September,
15 Uhr evangelische Stadtkirche, Bahnhofplatz 6.
Investiert wird Pfarrerin Dr. Jooß durch Codekan Reimar
Krauß. Die Gottesdienste am Vormittag in den drei
Kirchen fallen aus!

Die Stadtkirche ist für Gebete täglich bis 18 Uhr und
die Wittwaiskirche täglich bis 19 Uhr geöffnet.
Freundschaftsbank im Garten der Begegnung startet
wieder.
Komm setz dich zu mir…  „hören, zuhören,
dazugehören“
mittwochs 10:30 Uhr – 11.30 Uhr Erwachsene
 hören Erwachsenen zu
freitags 17 - 18 Uhr Jugendliche hören
 Kindern und Jugendlichen zu
freitags 18 – 19 Uhr Erwachsene hören
 Erwachsenen zu.
Vakatur: Das Pfarramt in Amtzell/Friedenskirche und das
Pfarramt/Stadtkirche ist ab 12.9. wieder besetzt.
Bis zum Ende der Vakaturen vertritt Pfarrerin Friederike
Hönig die Vakanten Seelsorgebezirke. Pfarrerin Hönig ist
im Urlaub von 29.7. bis 19.08.22.
Vertretung hat Pfarrer Martin Rose. Sie erreichen ihn per
Email: martin@roses-mail.de. Hintergrundsdienst hat
Pfarrer Andreas Stiehler astieh@gmx.de.

In der Zeit vom 20.8. bis 26.8 ist Pfarrerin Hönig
erreichbar unter Tel. 07522 / 6210 und
friederike.hoenig@elkw.de.
Vertretung vom 27.8. bis 4.9. hat Pfarrer Ralf Brennecke.
Sie erreichen ihn per Email: Ralf.Brennecke@elkw.de
Das Gemeindebüro ist nicht erreichbar in der Zeit von
22.08.2022 bis 12.09.2022.
Aufgrund der aktuellen Situation können sich immer
auch kurzfristig Änderungen ergeben. Bitte informieren
Sie sich auch auf unserer Homepage, evtl. ergeben sich
kurzfristig Änderungen: www.evkirche-wangen.de und
https://www.elk-wue.de/corona.
Evang. Pfarramt Wittwais
Pfrin. Friederike Hönig, Siebenbürgenstraße 40
88239 Wangen im Allgäu
Telefon: 07522 6210
friederike.hoenig@elkw.de
Gemeindebüro:
Di bis Fr 8.30 – 11.30 Uhr, Do auch 14 – 16 Uhr
Bahnhofplatz 6, 88239 Wangen i. A. Telefon: 07522 2324
gemeindebuero.wangen@elkw.de
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Kulturgemeinde lädt zum Marktplatzkino
Die Kulturgemeinde Wangen lädt zum Marktplatzkino am
Freitag, 29. und Samstag, 30. Juli 2022 ein. Nachdem die
Veranstaltung vor zwei Jahren wegen Corona und im
vergangenen Jahr wegen schlechten Wetters ausfallen
musste, hoffen die Verantwortlichen in diesem Jahr auf
zwei schöne Abende auf dem Marktplatz.
Am Freitag, 29. Juli 2022, läuft mit Undine eine deutsche
Produktion aus dem Jahr 2020.  Regisseur ist Christian
Petzold. In den Hauptrollen sind Paula Beer und Franz
Rogowski zu sehen. Die Geschichte handelt von Undine,
die sich als Historikerin und Museumsleiterin auf die
urbane Entwicklung Berlins spezialisiert hat. Als Johannes,
der Mann, den sie liebt, sie verlässt, bricht für Undine die
Welt zusammen. Die Kritik zeigte sich begeistert von dem
Film. So urteilte die englische Zeitung The Guardian:
„Paula Beer ist herausragend … In seiner geschickten
Verwebung von modernem Realismus mit deutscher
Romantik zeigt sich Christian Petzold als einer der klügsten
Geschichtenerzähler des heutigen Kinos.“
Die französische Produktion „Vom Gießen des Zitronen-
baums“, ebenfalls aus dem Jahr 2020, erzählt am Samstag,
30. Juli 2022, die Geschichte des Künstlers Elias aus
Nazareth. Er wundert sich über die Welt, über den Zitro-
nen stehlenden Nachbarn in seiner Heimatstadt, aber auch
über die westlichen Metropolen Paris und New York und
ihr angeblich freies Leben. Der Protagonist streift durch
die Straßen verschiedener Städte und beobachtet aggres-
sive Parkbesucher, ferngesteuerte Touristen oder auch
französische Perfektion bei der Obdachlosenhilfe. Die
Filmkritik beschreibt das Werk des arabisch-israelischen
Regisseurs Elias Suleiman als „sehr schönen und absurden
Film mit eindrucksvollen Bildern.“
Beginn ist jeweils um 21.15 Uhr, Einlass ab 19 Uhr
Karten nur an der Abendkasse ab 18.30 Uhr

Schmetterlingsexkursion ins Lochmoos
Am Sonntag, den 07.08.2022 veranstaltet der BUND
Ravensburg-Weingarten in Kooperation mit ForstBW und
dem Verein Natur- und Kulturlandschaft Altdorfer Wald
eine Schmetterlingsexkursion ins Naturschutzgebiet Loch-
moos. Unter der Leitung von Prof.Dr. Nele Wellinghausen
wird das kleinräumige Mosaik mit seinen artenreichen
Feucht- und Sumpfwiesen sowie Waldrändern entdeckt–
ein Paradies für eine vielfältige Schmetterlingsfauna. Das
Kennenlernen und Bestimmen häufiger Schmetterlingsar-
ten steht ebenso im Fokus wie die Entdeckung besonderer
Arten. Sicherlich werden wir auch den Schmetterling des
Jahres 2022, den Kaisermantel, finden, der meist in hoher
Zahl am Dost im Lochmoos nach Nektar sucht.
Die Exkursion dauert ca. 2,5 Stunden, Start ist um 14:00
Uhr am Parkplatz Lochmoos in Schlier-Hintermoos. Bitte

an Wanderschuhe, lange Hosen und Zeckenschutz denken.
Eine Anmeldung ist erforderlich bis Freitagmittag,
05.08.2022 um 12:00 Uhr unter
bund.ravensburg@bund.net.
Die Veranstaltung gehört zu einer Reihe von siebzehn
sonntäglichen Exkursionen, die bis Anfang Oktober statt-
finden und spannende Einblicke gewähren, in Fauna und
Flora, geologische Zusammenhänge, historische Begeben-
heiten, Folgen des Klimawandels im Altdorfer Wald. Auch
für Familien und Kinder gibt es ein Mitmachprogramm des
Waldpädagogik-Teams von ForstBW. Für jedes Thema
konnte der BUND Experten und Expertinnen gewinnen.
Spannende und informative Führungen sind garantiert.
Weitere Informationen zum Programm unter:
https://www.bund-ravensburg.de

Wohnungssuche
Ukrainische Familie 2 Erwachsene und 2 Kinder sucht
spätestens ab September 2022 eine Wohnung. Mithilfe
im Haushalt oder im Garten ist gerne möglich.
Bitte melden unter: 016097071561.

Not- und Bereitschaftsdienste
Feuerwehr Tel. 112
Polizei-Notruf Tel. 110
Lebensbedrohliche Situationen Tel. 112
Zahnärztli. Bereitschaftsdienst       Tel. 01805-911630
Ärztlicher Bereitschaftsdienst        Tel. 116 117
Pflegestützpunkt Lkr. RV.                Tel. 0751/ 853318+19
Nachbarschaftshilfe Achberg          Tel. 0160/5511855
(Vertr. 542)
Strom 24h-Störungshotline      Tel. 08382-704-499
Wasser   Störungsstelle                    Tel. 07528-920-906
Apotheke Samstag  Christophorus-Apotheke, Sigmarszell
Apotheke Sonntag Rosen-Apotheke, Lindau
Corona-Schnelltestmöglichkeiten:
Rochus - Apotheke, Wangen  Tel. 07522/21379
Engel - Apotheke, Wangen    Tel. 07522/91 23 92
Apotheke im alten Bahnhof, Lindau  Tel. 08382/275312

Seite 5 Ausgabe  30 vom 28. Juli  2022



Ausgabe 30 vom 28. Juli 2013 Seite 6


